

1890 г.

V годъ.

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.
ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Подписка принимается въ редакціи,
домъ В. Подсосовой, № 49, по Уктус-
ской улицѣ, близъ Духовнаго училища.

№ 10.

Цѣна годовому изданію, съ доставною
и пересылкою, 5 рублей. Объявленія
помѣщаются за плату 10 коп. со строки.

10 Марта

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.

О томъ, какіе церковныя сборы подлежатъ записыванію въ церк. приходо-расходныя книги и отчетныя ведомости.

Въ виду того, что многіе о.о. Благочинные, независимо отъ сборовъ поступающихъ въ кружки, вносятъ въ отчетныя ведомости и другіе сборы, какъ-то: на церковно-приходскія школы и проч., подтверждается духовенству епархіи, что, на основ. пункта 4 правилъ о порядкѣ записыванія приходныхъ и расходныхъ статей въ церковныя шнуровыя книги и представленія отчетныхъ ведомостей, должны быть вписываемы, какъ въ книги, такъ и въ отчетныя ведомости только тѣ денежные сборы, которые поступаютъ въ учрежденныя по указамъ Святѣйшаго Синода и выставляемыя при церквахъ кружки. А прочіе сборы по примѣч. къ сему пункту должны записываться въ особыя тетради и запискѣ въ церковныя книги не подлежатъ, а слѣдовательно не подлежатъ они записи и въ отчетныя ведомости, и въ частности въ ведомость подъ литерою Б, въ которой должны обозначаться денежные сборы, поступающіе въ учрежденныя и существующія въ церквахъ кружки.

ОТЧЕТЪ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанию Екатеринбургскаго духовнаго училища изъ мѣстныхъ источниковъ за 1888 годъ.

СТАТЬИ ПРИХОДА.	Ассигновано по смѣтѣ на 1888 г.		Дѣйствительно поступило.	
	Рубли.	Коп.	Рубли.	Коп.
III.				
<i>Оборотныя и переходящія суммы:</i>				
1. На устройство духовной семинаріи въ городѣ Екатеринбургѣ:				
а) полученныхъ отъ о.о. благотворительныхъ				
	—	—	1459	64
<i>Объясненіе:</i> Сумма эта поступила: а) при отношеніяхъ о.о. благотворительныхъ:				
7 округа Камышловскаго уѣзда,				
отъ 29 декабря 1887 года за № 270 18 р. 43 к.				
4 округа Верхотурскаго уѣзда,				
отъ 1 января за № 2 — 56 „ 37 „				
6 округа Екатеринбургскаго уѣзда,				
отъ 27 декабря 1887 года за № 431 44 „ 35 „				
5 округа Камышловскаго уѣзда,				
отъ 30 декабря 1887 года за № 543 38 „ 70 „				
„ „ „ за № 544 12 „ — „				
отъ 28 іюня за № 275 7 „ 20 „				
2 округа Камышловскаго уѣзда,				
отъ 2 января за № 20 42 „ 66 „				
отъ 10 іюля за № 187 24 „ 30 „				
3 округа Камышловскаго уѣзда,				
отъ 2 января за № 12 — 25 „ 87 „				
5 округа Екатеринбургскаго уѣзда,				
отъ 2 января за № 8 — 49 „ 46 „				

4 округа Ирбитскаго уѣзда, отъ 8 января за № 2	—	59	„	11	„
2 округа Ирбитскаго уѣзда, отъ 31 декабря 1887 года за № 514		92	„	95	„
отъ 14 июня за № 193		42	„	30	„
Екатеринбургскаго единовѣрческаго округа,					
отъ 7 января за № 3		10	„	20	„
8 округа Шадринскаго уѣзда, отъ 2 января за № 28		62	„	50	„
10 округа Екатеринбургскаго уѣзда, отъ 4 января за № 30		68	„	68	„
3 округа Ирбитскаго уѣзда, отъ 10 января за № 35	—	52	„	69	„
4 округа Камышловскаго уѣзда, отъ 5 января за № 3		27	„	55	„
2 округа Екатеринбургскаго уѣзда, отъ 14 января за № 19	—	65	„	7	„
1 округа Ирбитскаго уѣзда, отъ 9 января за № 25		32	„	2	„
9 округа Екатеринбургскаго уѣзда, отъ 15 января за № 30	—	30	„	15	„
за № 34		5	„	95	„
5 округа Верхотурскаго уѣзда, отъ 14 января за № 47		44	„	91	„
6 округа Шадринскаго уѣзда, отъ 9 января за № 29		27	„	28	„
Градо-Ирбитскихъ собора и церквей, отъ 20 января за № 21		52	„	65	„
Шадринскаго единовѣрческаго округа, отъ 17 января за № 30		6	„	87	„
3 округа Екатеринбургскаго уѣзда, отъ 29 января за № 42		34	„	20	„
6 округа Камышловскаго уѣзда, отъ 10 февраля за № 30		98	„	18	„

СТАТЬИ ПРИХОДА:	Ассигновано по сметѣ на 1888 г.		Дѣйствительно поступило.	
	Рубли.	Коп.	Рубли.	Коп.
7 округа Верхотурскаго уѣзда, отъ 25 ноября за № 327	42	20	„	20
8 округа Верхотурскаго уѣзда, отъ 26 ноября за № 321	17	70	„	70
8 округа Камышловскаго уѣзда, отъ 7 декабря за № 507	31	41	„	41
Шадринскаго собора, отъ 20 декабря за № 233	27	10	„	10
б) при отношеніяхъ Совѣта Екатеринбургскаго епархіальнаго женскаго училища, отъ 19 января за № 31, отъ 28 января за № 53 и отъ 27 іюня за № 256	208	р. 63	к.	
ИТОГО . . .	1459	р. 64	к.	
в) процентовъ на этотъ капиталъ.	—	—	36	57
2. Залога отъ подрядчика по поставкѣ для училища дровъ	—	—	100	—
<i>Объясненіе:</i> Сумма эта поступила по журнальному постановленію Правленія училища, отъ 5 апрѣля за № 8.				
ВСЕГО въ 1888 году въ приходѣ:				
наличными	—	—	15080	40 ³ / ₄
билетами	—	—	500	—
			15580	40 ³ / ₄
А съ остаточными отъ 1887 года	—	—	28488	47 ³ / ₄

Е П А Р Х І А Л Ъ Н Ы Я И З В Ъ С Т І Я .

I. Свободныя мѣста.

СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ: при градо Верхотурской Воскресенской ц.; въ селахъ: Куяровскомъ Камышл. у., Никольскомъ Верх.

у., Зайковскомъ Ирбит. у., Скатынскомъ Камышл. у., Шадринскомъ Ирбит. у., Реутинскомъ Камыш. у., Кунгурскомъ Екат. у., Невьянско-Экономическомъ Верх. у., Знаменскомъ Камышл. у., Стриганскомъ Ирбитскаго у., Новотуринскомъ Верхотурск. уѣз., Уткинской слободѣ Екат. у.; въ заводахъ: Верхне-Салдинскомъ Верхот. у. и Режевскомъ при единов. цер. Екат. у.

ДІАКОНСКІЯ: въ селахъ: Сосновскомъ при единовѣрч. ц. Шадрин. у., Першинскомъ Шадр. у., Широковскомъ Шадр. у.; въ заводахъ: Сѣверскомъ Екат. у. и Сысертскомъ при Сумеоно-Аннинск. ц. Екат. уѣзда.

ПСАЛОМЩИЧЕСКІЯ: въ селахъ: Закамышловскомъ Кам. у., Чернокоровскомъ Кам. у.; въ заводахъ: Богословскомъ Верхот. у. въ Нижне-Тагильскомъ при единов. церкви Верхот. уѣзда и при Знаменской ц. Верхне-Тагил. завода.

ПРОСФОРНИЧЕСКІЯ: въ селахъ: Пйскомъ Верхот. у., Павловскомъ Верхот. у., Коптыковскомъ Верхот. у., Кокоринскомъ Шадрин. у., Писанскомъ Ирбит. у., Лобановскомъ Шадр. у., Боровскомъ Камышл. у., Мингалевскомъ Шадр. у., Маминскомъ и Никольскомъ Екат. у. и при градо-Верхотурскихъ церквахъ.

II. Перемѣны по службѣ.

ОПРЕДѢЛЕНА: Священническая дочь Надежда Первушина просфорнею въ Ирбитско-заводское село Ирбит. у.

О ВЪЯВЛЕНІЯ:

ПРИ ГРАДО-ШАДРИНСКОЙ НИКОЛАЕВСКОЙ ЦЕРКВИ

ПРОДАЕТСЯ ДЕРЕВЯННЫЙ,

ЗОЛОЧЕНЫЙ НА ПОЛИМЕНТЬ,

ИКОНОСТАСЪ

съ 16 иконами, писанными на доскахъ масляными красками.

Размѣры иконостаса: ширина (по прямому направленію) въ основаніи 12 аршинъ; высота: въ средней части 15 арш., въ боковыхъ 8 арш.; Цѣна пять сотъ руб. сер.

Благочинный Свящ. *Г. Дергачевъ.*

ОТЪ МИНИСТ.



ПОЧЕТНЫЙ ОТЗЫВЪ

ЗА ОРГИНАЛЬНУЮ КОМПОЗИЦІЮ ПРОЗКОВЪ

1887.

Финансовъ



МАСТЕРСКАЯ
ИЗГОТОВЛЯЕТЪ:

иконостасы, киоты, аналои, рамы и проч. церковныя украшенія византийской, готической и церковно-русской архитектуры.

Рѣзба по дереву

въ стиляхъ:

рококо, алл-грекъ, ренессансъ, готическомъ, русскомъ.

ПОЗОЛОТА

на полиментъ, мордони и гульфарбу.

ЖИВОПИСЬ

образная и стѣнная для церквей и часовень всѣхъ стилей.

Золочене крестовъ для черной

на мордони и гульфарбу.

Стенныя издѣлія, архитектурныя и орнаментныя украшенія для домовъ.

Канитсли, колонны, карнизы, рамы для портретовъ, зеркала и картинъ.

Составленіе проектовъ чертежей на работы всякаго рода.

ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ
„Ц. О. КОЖЕВНИКОВЪ“

(НАСЛѢДНИЦА)

въ Екатеринбургѣ, Златоуст. ул. д. № 15.

Существуетъ съ 1862 г.

За исполненныя работы мастерская имѣетъ солидную аттестацію и лестные отзывы въ печати.

Тобольскія Епархіал. Вѣдомости за 1888 годъ №№ 19 и 20. Отдѣль неофициальный стр. 406.

Церковныя Вѣдомости, издаваемые при Святѣйшемъ Синодѣ за 1889 г. № 29 въ прибавленіяхъ.

Тобольскія Епархіальныя Вѣдомости за 1890 г. №№ 1 и 2-й. Отдѣль неофициальный стр. 44.

ОГЛАВЛЕНІЕ: Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.—Отчетъ.—
Объявленія.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Пособіе при изученіи Закона Божія въ началь- ныхъ школахъ.

I.

Понятіе о Богѣ—Творцѣ и Промыслителѣ міра.

Вопросъ. Кого ты больше всѣхъ любишь?

Отвѣтъ. Отца и мать.

Вопросъ. Кого ты больше всѣхъ долженъ слушаться?

Отвѣтъ. Отца и матери.

В. Почему же ты больше всѣхъ любишь отца и мать и больше всѣхъ долженъ ихъ слушаться?

О. Потому что они меня родили, любятъ меня, жалѣютъ, кормятъ, одѣваютъ и все, что есть у меня, все это они мнѣ дали.

В. А сами они гдѣ все это взяли?

О. Имъ Богъ далъ.

В. Твоимъ ли только родителямъ Богъ даетъ все, или еще комунибудь?

О. Богъ все даетъ не только моимъ родителямъ, но и родственникамъ моимъ, и сосѣдямъ и всѣмъ людямъ.

В. Если Богъ всѣхъ людей грѣшетъ, кормитъ и одѣваетъ, то какъ люди должны называть Его?

О. Должны называть Его отцемъ своимъ.

В. А видѣлъ ли ты когданибудь Бога?

О. Нѣтъ; Его на землѣ нельзя видѣть. Его можно видѣть только на небѣ. Поэтому, когда мы молимся Богу, говоримъ: „Отче нашъ, иже еси на небесѣхъ“.

В. Такъ стало быть Богъ только на небѣ и живетъ, и больше нигдѣ Его нѣтъ?

О. Богъ вездѣ, вездѣ насъ видитъ и молитвы наши слышитъ; видитъ все, что мы дѣлаемъ. Только на землѣ Онъ себя не показываетъ, а на небѣ Его можно видѣть.

В. Кто Его тамъ видитъ?

О. Его тамъ видятъ св. ангелы.

В. Кто это такіе ангелы?

О. Это слуги Божіи; они также, какъ и мы, и видятъ, и слышатъ и говорятъ, только не имѣютъ тѣла, какое у насъ; они духи. Они всегда около Бога: поклоняются Ему, поютъ Ему и дѣлаютъ все, что Онъ повелѣваетъ дѣлать. Они слетаютъ и къ намъ на землю и дѣлаютъ добро людямъ. Напр. когда кто падаетъ съ крыши, съ дерева, они поддерживаютъ его, чтобы не убился до смерти; или кто когда пойдетъ въ дорогу, въ лѣсъ, они провожаютъ его, чтобы не напали волки или медвѣди. И у каждаго изъ насъ есть ангелъ хранитель, который всегда хранитъ насъ отъ бѣды, если мы не забываемъ молиться ему. Но какъ ангелы не имѣютъ тѣла, то мы ихъ никогда и не видимъ, точно такъ, какъ мы и Бога не видимъ.

В. Увидимъ ли мы когда нибудь Бога такъ, какъ видятъ Его ангелы?

О. Увидимъ, когда умремъ, если по смерти Богъ возьметъ наши души къ Себѣ на небо, чтобы онъ тамъ жили вмѣстѣ съ ангелами.

В. А гдѣ это небо?

О. Тамъ, откуда днемъ солнце свѣтитъ, а ночью мѣсяцъ и звѣзды.

В. Откуда взялось это небо?

О. Его Богъ сотворилъ.

В. А землю, на которой мы живемъ, кто сотворилъ?

О. И землю Богъ сотворилъ. Богъ повелѣлъ, чтобы было небо, была земля, и все что есть на небѣ и на землѣ. Богъ захотѣлъ, чтобы все это было, и все стало такъ, какъ Онъ захотѣлъ.

В. Значитъ чего Богъ захочетъ, то все и сдѣлается?

О. Да; все такъ и сдѣлается; потому что Богъ все можетъ сдѣлать, что захочетъ,—Онъ всемогущъ.

В. А давно Богъ сотворилъ небо и землю?

О. Давно, уже болѣе семи тысячъ лѣтъ прошло послѣ того.

В. Чтоже было тогда, когда Богъ не творилъ ни неба, ни земли?

О. Ничего не было; былъ одинъ только Богъ.

В. Изъ чего Богъ сотворилъ небо и землю?

О. Изъ ничего. Богъ дѣлаетъ не такъ, какъ люди дѣлають. Когда кто нибудь хочетъ сдѣлать что,—напримѣръ построить избу, то нужно лѣсу, плотника съ топоромъ, а потомъ кирпичей для печи, глины, песку, печника, и много, много кое-чего другаго. А Богъ—только сказалъ: будь небо, будь земля, и явились небо и земля.

В. Скоро ли явились небо и земля послѣ того, какъ Богъ повелѣлъ имъ явиться?

О. Небо и земля явились сейчасъ же, какъ только Богъ сказалъ, чтобы они явились. Но такими, какими мы ихъ теперь видимъ, сотворилъ Онъ ихъ не вдругъ, а въ шесть дней.

В. Какія онѣ были сначала?

О. Съ самаго начала, какъ только Богъ сотворилъ небо и землю, въ нихъ не было никакого вида, никакой красоты. Тогда все было перемѣшано—и земля, и небо, и вода, и была такая тьма, какая бываетъ въ самую темную дождливую осеннюю ночь, такъ что нельзя было и разсмотрѣть, что это такое было.

В. Какъ же Богъ сотворилъ небо и землю такими, какими ихъ видимъ?

О. Въ первый день Богъ сказалъ, чтобы былъ свѣтъ,—и явился свѣтъ.

Во второй день Богъ повелѣлъ, чтобы небо отдѣлилось отъ земли и поднялось надъ нею въ видѣ свода. И вотъ поднялся надъ землею этотъ прекрасный голубой небесный сводъ, который у насъ надъ головами. Но не было на немъ еще ни солнца, ни мѣсяца, ни звѣздъ. Онъ былъ весь такой свѣтлый, какой бываетъ онъ по утру предъ восходомъ солнца.

Въ третій день Богъ сказалъ, чтобы вода отдѣлилась отъ земли, и тотчасъ вода стекла въ рѣки и моря; а земля высохла, такъ что по ней можно было уже ходить. Когда же земля высохла, Богъ повелѣлъ, чтобы на ней росли деревья и трава; и вотъ земля покрылась зеленью: явились на ней густые лѣса и прекрасные сады.

Въ четвертый день Богъ сотворилъ солнце, мѣсяцъ и звѣз-

ды,—солнце, чтобы свѣтило на землю и согрѣвало ее днемъ, а мѣсяць и звѣзды, чтобы свѣтили по ночамъ.

Въ пятый день Богъ повелѣлъ, чтобы въ рѣкахъ и моряхъ были рыбы, раки и лягушки, а по воздуху летали воробьи, голуби, галки и другія птицы.

Въ шестой день Богъ повелѣлъ, чтобы на землѣ были всякіе звѣри и всякій скоть. Все сотворенное Богомъ въ шесть дней было прекрасно, но некому было радоваться и хвалить Творца, потому что еще не было человѣка.

В. Когда же Богъ сотворилъ человѣка?

О. Богъ сотворилъ его въ шестой день, но уже послѣ того, какъ сотворены были звѣри и скоты, и все было устроено. Богъ сдѣлалъ его хозяиномъ надъ всѣмъ, что сотворилъ.

В. Такъ ли Богъ сотворилъ человѣка, какъ Онъ творилъ рыбъ, птицъ, звѣрей и все прочее?

О. Нѣтъ. Когда Богъ творилъ рыбъ, птицъ, скотовъ, звѣрей и все другое, Онъ только говорилъ, чтобы они были, и они тотчасъ являлись. А человѣка Богъ сотворилъ такъ: Онъ взялъ землю или глину и сотворилъ изъ нея тѣло, потомъ дунулъ на лице его и далъ тѣлу душу, и явился живой человѣкъ. Это былъ первый мужчина.

В. Когда же Богъ сотворилъ женщину?

О. Тоже въ шестой день, скоро послѣ того, какъ сотворилъ мужчину. Богъ увидѣлъ, что одному человѣку скучно; навелъ на него сонъ, у соннаго у него вынулъ ребро и изъ этого ребра сотворилъ ему жену.

В. Какъ звали первыхъ человѣковъ?

О. Мужчину звали Адамомъ, а женщину Евою.

В. Кто сотворилъ ангеловъ, которые живутъ на небѣ?

О. Богъ сотворилъ и ангеловъ. Прежде чѣмъ сотворилъ Богъ небо и землю, которыя мы видимъ, Онъ сотворилъ ангеловъ, которыхъ мы не видимъ. Потому Богъ и называется творцемъ всего видимаго и невидимаго.

В. Съ тѣхъ поръ, какъ Богъ сотворилъ небо и землю, Онъ уже ничего не дѣлаетъ?

О. Онъ новаго ничего не творить послѣ того, какъ сотво-

рилъ небо и землю, ангеловъ и человѣковъ; но Онъ сохраняетъ все то, что сотворилъ въ шесть дней. Когда кто нибудь построитъ домъ, не оставляетъ его безъ присмотра, а каждый годъ подновляетъ въ немъ что нибудь, или фундаментъ, крышу, или печь; иначе, если домъ не поправлять, онъ развалится. Небо и земля есть какъ бы большой домъ, созданный Богомъ. И этотъ большой домъ нуждается въ попеченіи Божиёмъ. Богъ и солнце и мѣсяцъ и звѣзды держитъ, чтобы они не упали съ неба. И рѣкамъ не даетъ выходить изъ береговъ, чтобы онѣ землю не затопили. И каждую травку бережетъ; когда нужно, поливаетъ ее дождемъ, чтобы она не засохла. И рыбамъ, и птицамъ и скотамъ Онъ даетъ кормъ, чтобы не померли съ голоду. А больше всего Богъ заботится о людяхъ, чтобы они могли достать себѣ все, что нужно—и хлѣбъ, и одежду и жилище, чтобы они были здоровы и веселы. Поэтому то мы и называемъ Бога Отцемъ—Промыслителемъ, что Онъ заботится, промышляетъ о насъ, какъ отецъ о дѣтяхъ. Называемъ Его также Вседержителемъ, потому что Онъ все, и небо и землю, какъ бы держитъ въ своей рукѣ.

II.

Понятіе о грѣхѣ и паденіи человѣка.

Вопросъ. Почему ты, когда молишься Богу, говоришь: „Отче нашъ“, а не „Отче мой“?

Отвѣтъ. Потому что Богъ не мой только Отецъ, но и всѣхъ людей.

В. Если Богъ есть Отецъ всѣхъ людей, то что приходится люди другъ-другу?

О. Всѣ они приходится другъ другу братья и сестры. Поэтому мы всѣхъ людей называемъ ближними, т. е. родными нашими. А какъ всѣ люди намъ братья и сестры, то всѣхъ людей нужно любить, молиться за всѣхъ, желать добра и дѣлать всѣмъ добро, т. е. нужно любить всѣхъ людей такъ, какъ любимъ мы своихъ родныхъ братьевъ и сестеръ.

В. А что же мы должны дѣлать для Бога, если Онъ есть Отецъ нашъ, если Онъ всѣхъ насъ любить и даетъ намъ все, что нужно?

О. Мы должны Его любить, почитать и слушаться больше, чѣмъ своихъ родителей. А сверхъ того должны бояться прогнѣвить Его.

В. Чѣмъ же можно прогнѣвить Бога?

О. Его можно прогнѣвить злою мыслию, злымъ словомъ, злымъ дѣломъ; потому что Богъ не любитъ зла и тѣхъ, кто дѣлаетъ злое, наказываетъ.

В. Что такое злая мысль?

О. Когда кто думаетъ, какъ бы обмануть кого, или ударить, или напр. когда видитъ у сосѣда въ саду хорошія яблоки и придумываетъ, какъ бы влѣзть туда и нарвать яблокъ, чтобы никто не видалъ. Если кто такъ думаетъ, у того злая мысль.

В. А что такое злое слово?

О. Если напр. кто говоритъ ложь, или кто бранитъ кого, называетъ дуракомъ, свиньею, чертомъ, ругается скверными словами; то это и есть злое слово.

В. А что такое злое дѣло?

О. Напр. когда кто задумаетъ влѣзть къ сосѣду въ садъ и нарвать яблокъ, влѣзетъ туда и нарветъ, или если кто ударить когонибудь, или ущипнетъ, или плюнетъ въ лице, или отниметъ у своего товарища вещь какуюнибудь—игрушку или пряникъ, или чтонибудь такое, такъ что тотъ потомъ плачетъ, или если кто не слушается отца, матери, или не дѣлаетъ того, что прикажетъ учитель. Все это есть злое дѣло.

В. Какъ иначе называется—злая мысль, злое слово и злое дѣло?

О. Называются онѣ грѣхомъ или порокомъ, а тѣ люди, которые держатъ въ умѣ злыя мысли, говорятъ злыя слова и дѣлаютъ злыя дѣла, называются людьми грѣшными, порочными.

В. Какъ же Богъ наказываетъ людей за грѣхи?

О. Онъ наказываетъ ихъ строго; строже, чѣмъ наказываютъ родители дѣтей, когда тѣ не слушаются ихъ. Онъ на грѣшныхъ людей посылаетъ болѣзни и разныя бѣды—голодь, пожаръ, бѣдность. А когда грѣшные люди умираютъ, Богъ не принимаетъ ихъ душъ на небо, гдѣ бы они могли видѣть Бога и вмѣстѣ съ

ангелами радоваться. И никогда нигдѣ нельзя грѣшному чело-
вѣку укрыться отъ наказанія Божія, потому что Богъ вездѣ:
видитъ все, что мы дѣлаемъ, слышитъ все, что мы говоримъ,
знаетъ все, что мы и думаемъ про себя.

В. А много ли такихъ грѣшныхъ людей, на которыхъ Богъ
гнѣвается и наказываетъ?

О. Люди все грѣшны, хотя не одинаково: одинъ больше,
другой меньше. Всякій челоуѣкъ, какой бы онъ хорошій ни
былъ, чѣмъ нибудь да согрѣшитъ предъ Господомъ Богомъ, если
не дѣломъ, то словомъ, если не словомъ, то мыслию. Поэтому
перель Богомъ все виноваты и все стоятъ того, чтобы Онъ ихъ
наказывалъ.

В. Неужели Богъ такими сотворилъ людей?

О. Нѣтъ, Богъ сотворилъ людей добрыми; но люди сами
сдѣлались дурными отъ того, что Бога не стали слушаться,—
стали грѣшить.

В. А давно ли люди стали грѣшить?

О. Люди согрѣшили скоро послѣ того, какъ Богъ сотворилъ
ихъ. Первые люди—Адамъ и Ева не послушались Бога, сдѣлали
то, чего Богъ не велѣлъ имъ дѣлать. Съ тѣхъ поръ и сами они
до самой смерти грѣшили и все люди, какіе отъ нихъ народи-
лись, до сихъ поръ грѣшатъ.

В. Что же такое сдѣлали Адамъ и Ева, чего Богъ не велѣлъ
имъ дѣлать?

О. Когда Богъ сотворилъ Адама и Еву, онъ ввелъ ихъ въ
рай, т. е. прекрасный садъ, который Самъ для нихъ насадилъ.
Тамъ было много дѣреьевъ, на которыхъ росли прекрасные
плоды. Все эти плоды Богъ позволилъ имъ рвать, все сколько
душъ угодно. Только съ одного дѣрева Богъ не позволилъ имъ
рвать плоды, съ того, которое стояло въ самой срединѣ рая.
Онъ сказалъ имъ, если сорвете плодъ съ этого дѣрева и съѣдите,
то умрете.

В. Для чего же Богъ не позволилъ имъ ѣсть плоды съ
этого дѣрева?

О. Для того, чтобы испытать, будутъ ли люди Его слушать-
ся, будутъ ли помнить объ Немъ и благодарить Его за то, что

Онъ такъ много имъ сдѣлалъ добра. Но люди не послушались Бога, стали ѣсть плоды и съ этого дерева, съ котораго Онъ не велѣлъ ѣсть.

В. Развѣ имъ мало было плодовъ въ раю дозволенныхъ, что они стали ѣсть плоды запрещенные?

О. Нѣтъ, дозволенныхъ плодовъ было очень много, и они никогда бы ихъ не поѣли; но они думали, что тѣ плоды, какіе Богъ не велѣлъ имъ ѣсть, лучше всѣхъ другихъ. Имъ пришла въ голову даже такая мысль, что кто станетъ ѣсть эти плоды, тотъ сдѣлается такимъ же всевѣдущимъ, какъ самъ Богъ. И сильно захотѣлось имъ сдѣлаться такими же, какъ Богъ.

В. Съ чего же взяли люди, что можно сдѣлаться Богомъ, если съѣсть плоды, какихъ Богъ не велѣлъ ѣсть?

О. Ихъ діаволь обманулъ. Онъ имъ вложилъ злую мысль, будто Богъ боялся, чтобы люди не стали такими, какъ Онъ, потому и не велѣлъ имъ ѣсть плоды отъ этого дерева.

В. Кто это такой діаволь?

О. Діаволь былъ прежде ангеломъ, жилъ на небѣ вмѣстѣ съ другими ангелами; тамъ онъ славилъ Бога и вмѣстѣ съ другими ангелами радовался. Но потомъ пересталъ повиноваться Богу, захотѣлъ быть на небѣ такимъ же царемъ, какъ Богъ; даже склонилъ на свою сторону нѣсколько другихъ ангеловъ. За это Богъ прогналъ его съ неба, вмѣстѣ съ тѣми ангелами, какіе привязались къ нему. Діаволь вмѣсто того, чтобы просить у Бога прощенія, задумалъ отмстить Ему. Самому Богу онъ не могъ сдѣлать никакого зла; онъ боялся и на глаза Ему показаться. Но онъ задумалъ досадить Богу, и для этого обманулъ людей, которыхъ Богъ любилъ.

В. Какъ же люди повѣрили ему?

О. Люди не знали, что это говоритъ имъ діаволь. Онъ, чтобы лучше обмануть людей, вошелъ въ змія. Когда Ева проходила мимо дерева, съ котораго Богъ запретилъ людямъ рвать плоды, змій началъ съ нею говорить. Ева удивилась, что змій говорить, а того не знала, что въ немъ сидитъ діаволь. Она подумала, должно быть отъ того змій и сталъ говорить, что съѣлъ плоды съ этого дерева, и повѣрила всему, что говорилъ ей змій.

В. Чтоже онъ ей говорилъ?

О. Онъ говорилъ ей: напрасно вы боитесь ѣсть плоды съ этого дерева; посмотри, какъ они хороши; развѣ отъ нихъ можно умереть; это вамъ неправду сказалъ Богъ, что отъ нихъ умрете, — Богъ боялся, какъ бы не сдѣлались вы такими же, какъ Онъ; отъ того и не велѣлъ вамъ ѣсть ихъ. Ева посмотрѣла на плоды и увидѣла, что въ самомъ дѣлѣ они красивы, а еще болѣе они ей показались хороши тѣмъ, что съѣвши ихъ можно сдѣлаться Богомъ. Она нарвала плодовъ, сама съѣла и принесла Адаму, и онъ съѣлъ. Такъ оба они согрѣшили передъ Богомъ.

В. Что же сдѣлалось съ людьми, когда они согрѣшили передъ Богомъ?

О. Люди скоро увидѣли, что они сдѣлали дурно. Похожими на Бога они не сдѣлались отъ того, что съѣли плодъ этого дерева, а Бога, который ихъ такъ любилъ, оскорбили. И имъ стыдно стало смотрѣть другъ на друга. Но еще стыднѣе имъ было показаться на глаза Богу. Прежде, когда еще они не согрѣшили, они всегда съ радостію бѣжали на встрѣчу Богу, когда Онъ приходилъ въ рай, какъ бѣгутъ дѣти къ своему отцу; а теперь, когда пришелъ Богъ въ рай, они убѣжали отъ Него и притаились за деревьями.

В. Что сдѣлалъ съ ними Богъ?

О. Богъ за то, что люди не послушались Его повелѣнія и болѣе повѣрили змію, чѣмъ Ему, выгналъ ихъ изъ рая. Въ раю всего было много, тамъ было и тепло и весело; а теперь люди должны были сами все добывать себѣ—и пищу, и одежду и жилище, трудиться до того, что потъ съ лица течетъ. Прежде всѣ звѣри и скоты слушались людей; а теперь не только перестали слушаться ихъ, но и стали нападать на нихъ. Прежде, когда они питались плодами райскими, не только были здоровы, но и могли жить всегда и не знали, что такое смерть; а теперь стали простуживаться, кашлять, хворать и наконецъ должны были умереть, и тѣло ихъ должно было сгнить и превратиться въ землю, изъ которой взято. И по смерти для души ихъ не было радости. Они не могли переселиться къ Богу на небо. Богъ затворилъ для нихъ небо; и они должны были идти въ ту тьму кромѣш-

ную, гдѣ живетъ дьяволъ. Много жалѣли Адамъ и Ева о томъ, что не послушались Бога, и сидя противъ рая горько плакали; но не могли уже воротить того, что потеряли.

III.

О воплощеніи Сына Божія.

Вопросъ. Отъ чего Адамъ и Ева не послушались заповѣди Божіей и съѣли тотъ плодъ, который Богъ запретилъ имъ ѣсть?

Отвѣтъ. Отъ того, что имъ самимъ захотѣлось сдѣлаться богами.

В. Сдѣлались ли они богами послѣ того, какъ съѣли запрещенный плодъ?

О. Нѣтъ; они не только не сдѣлались богами, но потеряли и то, что имѣли. Прежде они были царями на землѣ и полными хозяевами: всѣ звѣри и скоты слушались ихъ и боялись, а теперь они—скоты и звѣри не только перестали слушаться чело-вѣковъ и бояться ихъ, но и стали вредить имъ—кусать ихъ. Прежде земля все имъ давала,—не нужно было имъ ни пахать ее, ни унавоживать, ни заѣвать; а теперь люди стали и пахать ее и унавоживать и проливать много поту въ работахъ надъ землею, и все-таки она мало давала имъ.

В. Отъ чего же звѣри и скоты перестали слушаться и бояться людей, когда они согрѣшили, и отъ чего земля стала скупа для нихъ?

О. Отъ того, что прежде въ нихъ свѣтился образъ Божій такъ, какъ свѣтится солнце въ чистой водѣ. Звѣри и скоты видѣли этотъ образъ Божій, потому боялись людей и слушались ихъ. Вся земля видѣла въ нихъ этотъ образъ Божій,—и потому все давала имъ. А когда они согрѣшили, въ нихъ потемнѣлъ образъ Божій; звѣри и скоты не стали узнавать въ нихъ своихъ хозяевъ и господъ,—потому и не стали ихъ бояться,—а земля перестала давать имъ свои плоды.

В. Развѣ люди не могли прояснить въ себѣ образъ Божій такъ, чтобы онъ опять по прежнему свѣтился въ нихъ?

О. Нѣтъ; прежде образъ Божій свѣтился въ людяхъ потому, что они смотрѣли на Бога и Богъ смотрѣлъ на нихъ, какъ на

своихъ любимыхъ дѣтей; а теперь они отвратились отъ Бога и Богъ отвратился отъ нихъ, прогнѣвался на нихъ, не сталъ смотрѣть на нихъ, прогналъ ихъ отъ себя, какъ прогоняетъ отецъ своихъ дѣтей, когда они не слушаются его и шалять.

В. На однихъ ли первыхъ людей Богъ прогнѣвался?

О. Богъ прогнѣвался и на всѣхъ людей, которые народились отъ первыхъ людей, потому что всѣ люди рождаются отъ грѣшныхъ родителей грѣшниками и сами грѣшатъ предъ Богомъ.

В. Неужели Богъ до сихъ поръ гнѣвается на всѣхъ людей, навсегда отвратился отъ нихъ и навсегда затворилъ отъ нихъ небо?

О. Богъ никогда не пересталъ бы гнѣваться на грѣшныхъ людей, но Иисусъ Христосъ умолилъ Его, и заплатилъ Ему за грѣхи людей, такъ что Христа ради Богъ опять смотритъ на людей, какъ на своихъ любимыхъ дѣтей, Христа ради опять отворилъ имъ небо.

В. Кто же это Иисусъ Христосъ?

О. Иисусъ Христосъ есть Сынъ Божій, такой же Богъ, какъ и Богъ-Отецъ, такой же всемогущій, какъ и Богъ-Отецъ. Онъ всегда былъ съ Богомъ-Отцемъ, и вмѣстѣ съ Нимъ міръ сотворилъ. Хотя люди и тяжко прогнѣвили Бога своимъ грѣхомъ; но когда они все потеряли и стали горько плакать, Богъ сжалился надъ ними, послалъ къ нимъ своего Сына. Этотъ Сынъ Божій сошелъ съ неба на землю, родился отъ Дѣвы Маріи-Богородицы, и съ этого времени стали называть Его Иисусомъ Христомъ. Онъ не переставалъ быть Сыномъ Божиимъ, но въ то же время сдѣлался человѣкомъ, такимъ какъ и каждый изъ насъ.

В. Давно ли Иисусъ Христосъ родился?

О. Давно; прошло уже отъ той поры тысячу восемьсотъ съ лишнимъ лѣтъ.

В. А скоро ли пришелъ Онъ на землю послѣ того, какъ согрѣшили Адамъ и Ева?

О. Нѣтъ—не скоро; пять тысячъ пять сотъ восемь лѣтъ прошло послѣ того, какъ согрѣшили Адамъ и Ева, до тѣхъ поръ, пока пришелъ на землю Иисусъ Христосъ.

В. Отъ чего же онъ такъ долго не приходилъ?

О. Богъ хотѣлъ, чтобы люди почувствовали, какъ тяжело прогнѣвлять Его, и научились бояться грѣха. Отъ того и заставилъ ихъ долго плакать и жалѣть о томъ, что согрѣшили предъ Нимъ, долго ждать Иисуса Христа и молить Бога, чтобы поскорѣе послалъ Его.

В. Почему же люди знали, что придетъ Иисусъ Христосъ на землю?

О. Самъ Богъ сказалъ имъ объ этомъ. Когда Онъ выгналъ Адама и Еву изъ рая и когда они горько плакали объ этомъ,— Онъ утѣшилъ ихъ и сказалъ имъ, что придетъ на землю Сынъ Божій, избавить людей отъ всѣхъ бѣдъ и отмститъ діаволу за то, что онъ обманулъ ихъ. А потомъ Богъ являлся такимъ людямъ, которые больше другихъ плакали о томъ, что прогнѣвили Бога и больше другихъ просили у Него помилованія, и повторялъ имъ то обѣщаніе, которое далъ Адаму и Евѣ. Такъ Онъ являлся Ною, Аврааму, Моисею, Давиду и пророкамъ. Наконецъ Онъ послалъ къ Пресвятой Дѣвѣ Маріи ангела сказать Ей, что отъ нея родится Иисусъ Христосъ, а ко всѣмъ людямъ послалъ Іоанна Предтечу сказать имъ, что Христосъ уже родился.

IV

Ученіе о спасеніи рода человѣческаго страданіями и смертію Иисуса Христа.

Вопросъ. Отъ чего Богъ Отецъ пересталъ гнѣваться на людей и опять отворилъ для нихъ небо?

Отвѣтъ. Отъ того, что Иисусъ Христосъ умолилъ Его и заплатилъ Ему за грѣхи людей.

В. Какъ же Онъ заплатилъ Богу Отцу за грѣхи людей?

О. Онъ Самъ вытерпѣлъ всѣ тѣ наказанія, какія должны были терпѣть люди за свои грѣхи. Онъ, святой и безгрѣшный, допустилъ, что злые люди били Его до крови, мучили, привоздили ко кресту и этими муками довели Его до смерти.

В. За что же люди мучили Иисуса Христа, развѣ Онъ ихъ чѣмънибудь обидѣлъ?

О. Нѣтъ; Онъ ихъ ничѣмъ не обидѣлъ. Онъ всѣмъ людямъ

дѣлалъ добро, и кромѣ добра никто отъ Него ничего не видалъ. По одному слову Его больные выздоравливали, слѣпые начинали видѣть, хромые ходить, глухіе слышать, нѣмые говорить, мертвые вставали изъ гробовъ. Однажды Онъ пятью хлѣбами насытилъ пять тысячъ голоднаго народа, а въ другой разъ семью хлѣбами—четыре тысячи. И какой бы несчастный или нуждающийся чело­вѣкъ ни попросилъ у Него помощи, Онъ тотчасъ же помогалъ ему. А кромѣ того Онъ всегда училъ людей добру; училъ ихъ Богу молиться и не грѣшить. Но злые люди разсердились на Него за то, что Онъ не далъ имъ того, чего имъ хотѣлось получить отъ Христа.

В. Чего же имъ отъ Него хотѣлось?

О. Имъ хотѣлось, чтобы Онъ ихъ сдѣлалъ богачами, такъ чтобы имъ не работать а только ѣсть, пить и веселиться; имъ хотѣлось, чтобы Онъ сдѣлалъ ихъ господами, такъ чтобы имъ все служили и кланялись. А когда увидѣли, что Иисусъ Христосъ ихъ богачами и господами не дѣлаетъ, то и сказали: „это не тотъ Христосъ, какого намъ Богъ обѣщалъ послать“, схватили Его, измучили и ко кресту пригвоздили.

В. Кто же сказалъ этимъ людямъ, что Христосъ за тѣмъ и придетъ на землю, чтобы сдѣлать ихъ богачами и господами?

О. Тотъ же врагъ рода чело­вѣческаго, который обманулъ Еву и заставилъ ее сорвать плодъ съ запрещеннаго дерева. Съ той поры, какъ онъ сдѣлалъ несчастными первыхъ чело­вѣковъ, онъ постоянно старался болѣе и болѣе дѣлать зло людямъ. Онъ научилъ ихъ ссориться между собою и убивать другъ друга, лгать и обманывать и воровать. Онъ такъ удалилъ ихъ отъ Бога, что они совсѣмъ забыли о Немъ и стали молиться деревьямъ, камнямъ и звѣрямъ. А когда Богъ изъ всехъ народовъ выбралъ народъ іудейскій и поручилъ ему хранить святую вѣру до при­шествія Христа, діаволь старался и этотъ избранный народъ сдѣлать негоднымъ; училъ его не слушаться Бога и грѣшить. Нельзя было ему довести іудеевъ до того, чтобы они совсѣмъ забыли обѣщаніе Божіе о Спасителѣ и перестали ожидать Его; потому что Богъ часто напоминалъ имъ объ этомъ: такъ врагъ постарался самое обѣщаніе Божіе перетолковать имъ по своему.

В. Какъ же онъ перетолковалъ іудеямъ обѣщаніе Божіе?

О. Онъ вложилъ имъ въ голову такую мысль: Христосъ придетъ не за тѣмъ, чтобы спасти ихъ отъ грѣха и сдѣлать ихъ угодными Богу, а за тѣмъ, чтобы сдѣлать ихъ богачами и господами. „Развѣ же нужно васъ отклонять отъ грѣха, нашептывалъ имъ діаволь: вы и такъ праведны. Зачѣмъ еще дѣлать васъ угодными Богу: Богъ и такъ васъ любитъ; иначе Онъ не избралъ бы васъ изъ всѣхъ народовъ земныхъ. Васъ остается только награждать за вашу праведность и вѣрность Богу. Эту награду вамъ и принесетъ Христосъ“. Поэтому, когда Іисусъ Христосъ пришелъ на землю и сталъ учить іудеевъ, чтобы они покаялись во грѣхахъ и обратились къ Богу, старѣйшины іудейскіе заговорили: „это не тотъ, котораго намъ Богъ обѣщалъ“, схватили Его, измучили и убили. Мало того, діаволь даже одного ученика Христа—Іуду Искаріотскаго такъ смутилъ, что онъ продалъ Христа врагамъ Его за самую дешевую цѣну—за тридцать серебряныхъ монетъ.

У.

Ученіе о спасеніи рода человѣческаго сошествіемъ Іисуса Христа во адъ.

Вопросъ. Для чего діаволу хотѣлось, чтобы злые люди измучили и убили Іисуса Христа?

Отвѣтъ. Діаволу досадно было, что Іисусъ Христосъ учитъ людей каяться во грѣхахъ и обращаться къ Богу; ему досадно было смотрѣть, что за Іисусомъ Христомъ ходятъ цѣлыя толпы народа и слушаютъ Его ученіе. Онъ боялся, что если Іисусъ Христосъ еще долго проживетъ на землѣ, то Онъ многихъ людей обратитъ къ Богу и чрезъ то ослабитъ власть діавола надъ людьми.

В. Но для чего же ему хотѣлось, чтобы Іисусъ Христосъ вытерпѣлъ столько страданій и умеръ съ такимъ позоромъ, что Самъ чрезъ городъ несъ крестъ на плечахъ своихъ и потомъ подня висѣлъ пригвожденный ко кресту при насмѣшкахъ и ругательствахъ огромной толпы народа? Вѣдь люди могли бы убить его сразу, безъ особенныхъ хлопотъ?

О. Этимъ безчестіемъ и позоромъ діаволь надѣялся болѣ оттолкнуть людей отъ Іисуса Христа, чтобы они по смерти Его стыдились вспоминать о Немъ и вѣрить тому, чему Онъ училъ.

В. Но развѣ діаволь не зналъ, что Іисусъ Христосъ этими страданіями и позорною смертію платитъ Богу Отцу за грѣхи людей и сдѣлаетъ то, что Богъ перестанетъ гнѣваться на людей и опять отворитъ имъ небо?

О. Это ему и въ голову никогда не приходило. Онъ даже не догадался, что Іисусъ Христосъ есть Единородный Сынъ Божій, что Онъ есть Богъ, сдѣлавшійся человѣкомъ. Какъ самъ діаволь привыкъ только приказывать своимъ слугамъ и принимать отъ нихъ поклоненіе; такъ онъ и о Богѣ не могъ подумать, чтобы Онъ когда нибудь унизился, принялъ на Себя плоть человѣческую, жилъ между людьми въ бѣдности и терпѣлъ отъ нихъ оскорбленія. Онъ думалъ, что Іисусъ Христосъ простой человѣкъ, только любимый Богомъ за святость, какъ любимы были Имъ пророки и всѣ святые люди, которымъ Богъ открывалъ свою волю. Діаволь даже задумалъ овладѣть Самимъ Іисусомъ Христомъ, т. е. душу Его посадить къ себѣ въ адъ.

В. Какъ же могъ надѣяться діаволь, что убивши Іисуса Христа, онъ овладѣетъ Его душею?

О. До того времени, пока Іисусъ Христосъ не заплатилъ Богу Отцу за грѣхи людей, небо было затворено,—и души всѣхъ людей по смерти нисходили въ адъ, т. е. въ то темное мѣсто, въ которомъ господствовалъ діаволь. Душамъ людей добрыхъ конечно лучше было, чѣмъ душамъ злыхъ. Онѣ утѣшались вѣрою, что Богъ когда нибудь выведетъ ихъ изъ ада. Но все-таки онѣ далеко были отъ Бога, сидѣли въ странѣ темной какъ въ тюрьмѣ. Имъ горько было не видѣть Бога и смотрѣть на діавола, который смѣялся надъ ними, что они, сколько ни молились Богу, а все на небо не вознеслись и ада не миновали. Такъ какъ діаволь не зналъ, что Іисусъ Христосъ есть Богъ; то думалъ, что и Онъ по смерти не вознесется на небо, а пойдетъ въ адъ, какъ и всѣ люди. Съ злобною радостію смотрѣлъ онъ, какъ Іисусъ Христосъ висѣлъ на крестѣ, и съ нетерпѣніемъ ждалъ той минуты, когда душа Его пойдетъ въ адъ, чтобы тамъ посмѣяться надъ ней.

В. Нисходилъ ли Иисусъ Христосъ въ адъ, послѣ того, какъ умеръ на крестѣ?

О. Нисходилъ; какъ шли туда души всѣхъ людей, такъ и Онъ пошелъ. Но не обрадовался діаволь, когда Иисусъ Христосъ пришелъ въ его царство. Тутъ только діаволь разглядѣлъ, что это не простой человекъ, а Богъ, тотъ страшный Богъ, который прогналъ его съ неба,—разглядѣлъ и затрепеталъ отъ страха. Дорого бы онъ теперь далъ, чтобы Иисусъ Христосъ навсегда оставался на землѣ и никогда не приходилъ бы къ нему въ адъ; но уже дѣла ничѣмъ нельзя было поправить: Иисусъ Христосъ пришелъ въ адъ.

В. Что же Онъ сдѣлалъ діаволу?

О. Разорилъ его царство; взялъ изъ ада всѣхъ добрыхъ людей, которые, начиная съ Адама и Евы, въ продолженіе слишкомъ пяти тысячъ лѣтъ умирали и переходили въ адъ, всѣхъ, которые каялись во грѣхахъ и ожидали обѣщаннаго Избавителя,—и какъ небо теперь было уже отворено, то Онъ и перевелъ ихъ всѣхъ на небо; а діаволу оставилъ только души самыхъ неродныхъ людей: такихъ людей, которые въ Бога вовсе не вѣровали и Богу никогда не молились. Но этого мало, что Иисусъ Христосъ разорилъ царство діавола въ адѣ: Онъ вслѣдъ затѣмъ разорилъ его царство и на землѣ.

VI.

Ученіе о спасеніи рода человѣческаго воскресеніемъ Іисуса Христа и вознесеніемъ Его на небо.

Вопросъ. Какое у діавола было царство на землѣ?

Отвѣтъ. Съ тѣхъ поръ, какъ діаволь научилъ первыхъ людей не послушать Бога, онъ не переставалъ и всѣхъ потомковъ ихъ учить, чтобы они не слушались Бога и не думали о Немъ. А когда люди не стали думать о Богѣ, то скоро и совсѣмъ забыли Его; тогда діаволь вполне сталъ царствовать надъ ними.

В. Какъ же онъ царствовалъ надъ людьми.

О. Онъ внушалъ людямъ, чтобы они думали, говорили и дѣлали только то, что хочется ему, т. е. чтобы придумывали, какъ бы обворовать кого нибудь, чтобы ругались между собою,

дрались и проч. А въ тѣхъ людей, которые болѣе другихъ грѣшили, онъ даже самъ всеялся и жилъ въ нихъ, заставляя ихъ дѣлать все недоброе. Если же являлись на землѣ люди добрые, то діаволь всѣхъ прочихъ людей научалъ ненавидѣть ихъ, бить и даже убивать до смерти. Особенно онъ не любилъ тѣхъ, чрезъ которыхъ Богъ напоминалъ людямъ о Себѣ. Лишь только появится такой человѣкъ, діаволь постарается научить людей, чтобы прогнали его, или камнями его побили, или голову ему отрубили. Болѣе всѣхъ ему ненавистенъ былъ Иисусъ Христосъ, который училъ людей молиться Богу и дѣлать добро. Діаволь боялся, что Иисусъ Христосъ совсѣмъ прогонитъ его съ земли, и приложилъ все стараніе, чтобы люди ни въ чемъ Ему не вѣрили.

В. Что же онъ для этого придумалъ?

О. Онъ научилъ злыхъ людей распять Иисуса Христа на крестѣ. А на крестѣ въ тѣ времена распинали только людей самыхъ негодныхъ—обманщиковъ, воровъ и разбойниковъ. Этого мало: онъ научилъ, чтобы по обѣимъ сторонамъ Иисуса Христа распяли на крестахъ двухъ злодѣевъ, которые въ то время сидѣли въ тюрьмѣ за воровство и разбой. И когда Иисусъ Христосъ висѣлъ рядомъ съ этими злодѣями, діаволь внушалъ людямъ, что и Онъ такой же, какъ эти разбойники, что Онъ вовсе не есть обѣщанный Богомъ Христосъ—Спаситель рода человѣческаго, а обманщикъ, который морочилъ людей.

В. И люди повѣрили тому, что внушалъ имъ діаволь?

О. Повѣрили. Смотри на Иисуса Христа, когда Онъ висѣлъ на крестѣ вмѣстѣ съ разбойниками и умиралъ въ тяжкихъ мукахъ, люди стали думать: какой же Онъ Христосъ? Если бы Онъ былъ Христосъ, развѣ Онъ позволилъ бы, чтобы Его такъ мучили и такъ надъ Нимъ ругались? Какой Онъ Спаситель людей, когда и Себя самого спасти не можетъ? Должно быть Онъ въ самомъ дѣлѣ былъ обманщикъ; значитъ, не стоитъ и думать о томъ, чему Онъ училъ, нечего вѣровать въ Него, нечего надѣяться на Него. Но не надолго діаволь успѣлъ убѣдить людей въ такихъ мысляхъ. Всѣ его выдумки Иисусъ Христосъ обратилъ къ его же гибели и всю его работу удержать людей въ своей власти разрушилъ однимъ разомъ.

В. Какъ же Онъ это сдѣлалъ?

О. Въ третій день послѣ смерти на крестѣ Иисусъ Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ. А этимъ всему свѣту доказалъ, что Онъ не простой человѣкъ, а истинный Богъ. Вѣдь никогда на свѣтѣ не было примѣра, чтобы кто нибудь воскресъ изъ мертвыхъ. Случалось, что святые люди воскрешали мертвыхъ, но они воскрешали ихъ именемъ Божиимъ: это значитъ—Богъ чрезъ святыхъ людей воскрешалъ мертвыхъ. Но чтобы кто нибудь изъ людей самъ воскресъ—этого никогда не случалось. Иисуса Христа никакой святой человѣкъ не воскрешалъ; Онъ Самъ воскресъ. Ясно, что Онъ есть Богъ, который всѣмъ даетъ жизнь. А чрезъ сорокъ дней по воскресеніи Иисусъ Христосъ со славою вознесся на небо и сѣлъ одесную, т. е. по правую сторону, Бога Отца, какъ во всемъ Ему равный. Теперь люди поняли, что Онъ терпѣлъ позорную смерть на крестѣ не потому, что не могъ одолѣть враговъ своихъ, а потому, что хотѣлъ принести Себя въ жертву Богу Отцу за грѣхи людей. Стало быть, вытерпѣлъ эту смерть по любви къ людямъ, чтобы сдѣлать ихъ опять любезными Богу. Послѣ этого люди съ большою вѣрою и любовію стали обращаться ко Христу и почитать самый крестъ Его. И до сихъ поръ, чѣмъ болѣе люди познаютъ, какую милость имъ сдѣлалъ Иисусъ Христосъ, тѣмъ болѣе обращаются ко Христу. А чѣмъ болѣе людей обращается ко Христу, тѣмъ болѣе уменьшается царство діавола на землѣ.

VII.

Понятіе о спасеніи рода человѣческаго ученіемъ Иисуса Христа.

Вопросъ. Какъ люди стали смотрѣть на Иисуса Христа послѣ того, какъ узнали, что Онъ воскресъ изъ мертвыхъ и вознесся на небо?

Отвѣтъ. Они стали смотрѣть на Него, какъ на истиннаго Бога, и повѣрили всему, что Онъ говорилъ имъ и чему Онъ училъ ихъ.

В. Чему же Онъ училъ ихъ?

О. Онъ училъ ихъ, чтобы покаялись во грѣхахъ и перестали грѣшить, и чтобы жизнію своею уподоблялись Богу, Отцу ихъ Небесному.

В. Что такое значить: покаяться во грѣхахъ?

О. Покаяться во грѣхахъ значить жалѣть или тужить, что грѣхами прогнѣвали Бога и сдѣлали душу столь нечистою, что въ ней омрачился самый образъ Божій.

В. Развѣ же до Иисуса Христа люди не жалѣли объ этомъ?

О. Адамъ и Ева много объ этомъ жалѣли и горько плакали. И послѣ ихъ многіе потомки ихъ во всю жизнь свою раскаявались въ этомъ. Но чѣмъ далѣе шло время, тѣмъ все менѣе и менѣе оказывалось между людьми такихъ, которые бы каялись во грѣхахъ. А когда пришелъ на землю Иисусъ Христосъ, такихъ людей уже оставалось очень немногo.

В. Отъ чего же люди перестали каяться во грѣхахъ?

О. Отъ того, что забыли, какъ Богъ приказалъ жить людямъ, и до того привыкли грѣшить, что уже не замѣчали, какъ это дурно. Имъ казалось, что они ничего худаго не дѣлаютъ и Бога ничѣмъ не оскорбляютъ: потому и не считали нужнымъ каяться во грѣхахъ.

В. Какъ же Иисусъ Христосъ научилъ людей каяться во грѣхахъ?

О. Онъ напомнилъ имъ всю волю Отца Небеснаго, т. е. для чего Онъ сотворилъ людей и какими Онъ желаетъ ихъ видѣть, и объяснилъ людямъ, что ихъ злыя мысли, слова и дѣла вовсе не согласны съ святою волею Отца Небеснаго, что такими мыслями, словами и дѣлами они не Богу угождаютъ, а діаволу, потому по смерти переселятся не на небо, гдѣ бы радовались съ ангелами, а въ адъ, чтобы тамъ вѣчно мучиться съ діаволомъ. Когда люди слышали такія рѣчи отъ Иисуса Христа, стали жалѣть, что живутъ не такъ, какъ Богъ велѣлъ, стали каяться во грѣхахъ и старались жить такъ, какъ Богъ велитъ. вмѣстѣ съ тѣмъ Иисусъ Христосъ научилъ людей уподобляться Богу, Отцу ихъ Небесному.

В. Развѣ же люди могутъ уподобиться Отцу Небесному?

О. Они не могутъ всего знать такъ, какъ знаетъ все Отецъ Небесный, не могутъ быть и такими всемогущими, какъ Отецъ Небесный; но они могутъ дѣлаться добрыми, какъ Онъ. Отецъ Небесный для того и сотворилъ людей по образу своему, чтобы

они болѣе и болѣе уподоблялись Ему, т. е. становились бы добрыми, какъ Онъ. Онъ тогда только и можетъ назвать ихъ своими дѣтьми и принять ихъ къ Себѣ на небо, когда увидитъ, что они похожи на Него.

В. Какъ же Иисусъ Христосъ научилъ людей уподобляться Отцу Небесному?

О. Онъ рассказывалъ имъ, какъ добръ и милосердъ Отецъ Небесный, что Онъ не пересталъ любить людей и послѣ того, какъ они оскорбили Его грѣхами своими и стали слушаться діавола, но послалъ на землю Единороднаго Сына Своего, Который бы искупилъ ихъ, т. е. освободилъ изъ подъ власти діавола и проложилъ имъ дорогу къ небу. Если люди будутъ также добры и милосерды, какъ Отецъ Небесный, и станутъ дѣлать добро не только тому, кто любитъ ихъ, но и тому, кто ихъ оскорбляетъ, то они уподобятся Отцу Небесному. А чтобы люди лучше умѣли уподобляться Отцу Небесному, Иисусъ Христосъ велѣлъ имъ жить такъ, какъ Онъ Самъ жилъ. Вѣдь Иисусъ Христосъ—Сынъ Божій также Богъ, какъ Богъ-Отецъ; стало быть, кто по жизни уподобляется Иисусу Христу, тотъ уподобляется Отцу Небесному.

В. Какъ жилъ Иисусъ Христосъ?

О. Онъ всегда дѣлалъ людямъ только добро и помогалъ имъ во всемъ добромъ; Онъ былъ выше всѣхъ людей, такъ что всѣ люди должны бы Ему служить, какъ своему Царю и Господу, но, вмѣсто этого, Онъ Самъ всегда служилъ людямъ и для ихъ счастья не щадилъ Себя. Многие Его оскорбляли, но Онъ за это не сердился и не гнѣвался; а прощалъ своихъ обидчиковъ. Даже когда Его распинали, Онъ молился Богу Отцу за своихъ распинателей. Такъ Онъ велѣлъ дѣлать и каждому изъ насъ, т. е. любить не только тѣхъ, кто насъ любитъ, но и тѣхъ, кто ненавидитъ насъ,—дѣлать добро не только друзьямъ нашимъ, но и врагамъ; и сказалъ: если будете такъ жить, то будете подобны Отцу Небесному, потому что Отецъ во Мнѣ и Я въ Немъ и кто видитъ Меня, тотъ видитъ Отца, стало быть, кто похожъ на Меня, тотъ похожъ будетъ и на Отца Моего Небеснаго.

В. Откуда же теперь можно научиться тому, чему училъ людей Иисусъ Христосъ?

О. Чему училъ Иисусъ Христосъ, тому теперь можно научиться изъ Евангелія.

В. Что такое Евангеліе?

О. Это книга, въ которой разсказывается о жизни Иисуса Христа на землѣ, отъ Его рожденія до вознесенія на небо, и въ которой записаны Его слова, которыя Онъ говорилъ людямъ.

В. Кто же написалъ эту книгу?

О. Ее написали ученики Иисуса Христа, которые постоянно были съ Нимъ, видѣли все, что Онъ дѣлалъ, слышали все, что Онъ говорилъ. Но они писали Евангеліе не сами по себѣ,—въ то время какъ они писали, имъ говорилъ Самъ Богъ—что писать; поэтому Евангеліе есть книга святая, Божія. Потому оно въ церкви всегда лежитъ на престолѣ и его народъ цѣлуетъ, какъ бы уста Самаго Иисуса Христа. Евангеліе долженъ слушать всякій человѣкъ, а грамотный долженъ имѣть у себя и читать его каждый день, когда бываетъ свободенъ отъ работы; изъ него всякій научится и каяться во грѣхахъ и уподобляться Отцу Небесному.

VIII.

О сошествіи Святаго Духа и о необходимости людямъ благодатной помощи.

Вопросъ. Что сдѣлалъ для людей І. Христосъ?

Отвѣтъ. Онъ избавилъ ихъ отъ тѣхъ несчастій, которыя причинилъ имъ діаволь, и опять привелъ ихъ къ Отцу Небесному, отъ Котораго они отпали чрезъ грѣхъ.

В. Какъ Онъ это сдѣлалъ?

О. Своими страданіями и смертію, своимъ нисхожденіемъ въ адъ, воскресеніемъ изъ мертвыхъ, вознесеніемъ на небо и своимъ ученіемъ.

В. Итакъ, теперь діаволь уже не имѣетъ никакой власти надъ людьми?

О. Да; Иисусъ Христосъ отнялъ у него всю власть надъ людьми. И если бы всѣ люди вѣровали въ Иисуса Христа, и жи-

ли такъ, какъ Онъ велѣлъ, то дѣволъ не могъ бы имъ сдѣлать никакого зла; потому что тогда всѣ они были бы похожи на Бога—Отца Небеснаго,—и дѣволъ также ихъ боялся бы, какъ онъ боится Бога. Но многіе изъ людей сами поддаются дѣволу и сами даютъ ему волю дѣлать имъ всякое зло.

В. Какъ же люди сами поддаются дѣволу?

О. Такъ же, какъ поддалась ему Ева. Если бы Ева не за-сматривалась на дерево, съ котораго Богъ запретилъ рвать плоды, и не любовалась его красотою, а крѣпко держала бы въ умѣ заповѣдь Божию; то дѣволъ никогда не осмѣлился бы ей лгать на Бога и совѣтовать, чтобы она вкусила запрещеннаго плода. Но какъ она о заповѣди Божіей мало думала, а думала о томъ, какъ хорошо на видѣ запрещенное дерево и какъ должны быть вкусны плоды его: то дѣволъ и приступилъ къ ней съ своимъ злымъ совѣтомъ и довелъ ее до того, что она рѣшилась преступить заповѣдь Божию. Такъ онъ и теперь дѣлаетъ съ людьми. Лишь только онъ увидитъ, что человѣкъ засмотрѣлся на что нибудь непозволенное, лишь только замѣтитъ, что человѣку нравится какое нибудь грѣшное дѣло,—онъ тотчасъ подступаетъ къ такому человѣку съ своими злыми совѣтами и доводитъ его до того, что человѣкъ этотъ забываетъ о приказаніяхъ Божіихъ,—беретъ непозволенную вещь или дѣлаетъ грѣшное дѣло.

В. Но развѣ и теперь дѣволъ входитъ въ змія, чтобы разговаривать съ людьми и учить ихъ грѣшнымъ дѣламъ?

О. Въ змія онъ не входитъ, да это теперь ему и не нужно. Когда онъ задумалъ обольстить Еву, онъ не могъ иначе передать ей свои злые совѣты, какъ начавши разговоръ съ нею чрезъ змія: потому что въ душѣ Евы еще вовсе не было привычки грѣшить и вокругъ себя она никого не видала, кто бы грѣшилъ; стало быть неоткуда было зайти въ ея голову грѣшнымъ мыслямъ. Но теперь уже всѣ люди отравлены грѣхомъ, какъ ядомъ; у каждаго есть въ душѣ привычка грѣшить и каждый вокругъ себя видитъ, какъ грѣшать другіе. Теперь грѣшныя мысли и желанія сами лѣзутъ въ душу, лишь только мы засмотримся на что нибудь непозволенное или задумаемъ о томъ, чего Богъ не велитъ дѣлать. При этомъ дѣволу остается толь-

ко поджигать въ душѣ грѣшныя мысли и желанія, чтобы отуманить голову человѣку и довести его до грѣха. Онъ это и дѣлаетъ своими тайными совѣтами.

В. Почему же люди знаютъ, что дьяволъ даетъ имъ злыя совѣты, когда они его не видятъ?

О. Святые люди, у которыхъ умъ свѣтелъ и можетъ видѣть больше, чѣмъ глаза, видали, какъ дьяволъ тайнымъ, невидимымъ для глазъ образомъ нашептывалъ людямъ свои совѣты, чтобы довести ихъ до грѣха, и рассказали всѣмъ о своихъ видѣнiяхъ. Сами грѣшныя люди, когда сдѣлаютъ какое нибудь слишкомъ дурное дѣло, сознаются, что оно не казалось имъ такъ дурно, когда они приступали къ нему, что ихъ что то какъ будто невольно тянуло къ этому дѣлу. Но къ нѣкоторымъ людямъ и видимо подходитъ дьяволъ, принимая видъ человѣка или даже видъ ангела, чтобы удобнѣе обольстить ихъ, подобно тому какъ онъ вошелъ въ змiя, чтобы обольстить Еву. Такъ онъ подступаетъ къ такимъ людямъ, которые одолѣли въ себѣ грѣшныя привычки и дурными примѣрами грѣшныхъ людей не соблазняются, т. е. къ людямъ праведнымъ. Такъ онъ подступалъ съ лукавыми совѣтами и къ Богочеловѣку Иисусу Христу во время сорокодневнаго поста въ пустынѣ, когда еще не зналъ, что Иисусъ Христосъ есть Богъ.

В. Такъ, стало быть, и послѣ побѣды Иисуса Христа надъ дьяволомъ людямъ нѣтъ спокойнаго житья отъ дьявола и они теперь каждую минуту должны его остерегаться.

О. Да; каждую минуту должно остерегаться или, какъ говорить слово Божiе, трезвиться и бодрствовать, т. е. не засматриваться на что нибудь худое и не думать о дурномъ дѣлѣ, а помнить заповѣди Божiи, ученiе Христово, которое написано въ Евангелiи. Потому что дьяволъ, какъ голодный звѣрь, рыщетъ вездѣ, чтобы проглотить человѣка, т. е. подтолкнуть его на грѣхъ и увлечь къ себѣ въ адъ.

В. Какъ же теперь люди могутъ уберечься отъ грѣха и жить

по ученію Христову, когда и въ душѣ у нихъ есть привычка грѣшить, и вокругъ себя постоянно видятъ людей порочныхъ, и когда еще сверхъ того неотступно ходитъ за ними діаволъ съ своими лукавыми совѣтами?

О. Тотъ, кто вѣруетъ въ Иисуса Христа и всею душою любитъ Его, всегда можетъ уберечься отъ грѣха и жить по ученію Христову. Потому что такимъ людямъ Иисусъ Христосъ даровалъ великую силу, — такую силу, что съ помощію ея они сразу могутъ заглушить въ себѣ грѣшную мысль, какъ только она родится въ душѣ отъ привычки ли ко грѣху, или же отъ дурныхъ примѣровъ, и далеко прогнать отъ себя діавола съ его лукавыми совѣтами. Даже если-бы кому пришлось теперь, по оплошности своей, согрѣшнить и попасться во власть діаволу; то при помощи той силы, какую даровалъ І. Христосъ, такой человекъ можетъ освободиться изъ-подъ власти діавола и его же самого поразить, какъ ядовитую змѣю, которая кусаетъ за ногу.

В. Что же это за сила, которую даровалъ людямъ Иисусъ Христосъ?

О. Эта сила есть Духъ Святой.

В. Когда же Иисусъ Христосъ даровалъ людямъ такую силу?

О. Въ скоромъ времени послѣ того, какъ вознесся на небо и возсѣлъ одесную Бога Отца. Когда Иисусъ Христосъ возносился на небо; то сказалъ ученикамъ своимъ, что пошлетъ имъ съ неба Духа Святаго и приказалъ имъ всѣмъ быть вмѣстѣ и никуда не расходиться изъ Іерусалима. Въ десятый день по вознесеніи, когда всѣ ученики Христовы были всѣ въ одномъ домѣ и молились, зашумѣла съ неба сильная буря, показались въ воздухѣ куски пламени и упали на каждаго изъ учениковъ Христовыхъ. Въ этой-то бурѣ, въ этихъ кускахъ пламени, или огненныхъ языкахъ, и пришелъ къ людямъ Духъ Святой. Съ того времени Онъ сталъ жить и живетъ во всѣхъ, кто вѣруетъ въ Иисуса Христа и любитъ Его. Этотъ десятый день по вознесеніи Христовомъ у насъ называется днемъ сошествія Святаго Духа или Троицынымъ днемъ. Мы празднуемъ его также свѣтло,

какъ рождество и воскресеніе Христово, въ память того, что въ этотъ день сошелъ къ людямъ Духъ Святой.

В. Для чего Духъ святой, когда сходилъ къ людямъ, явился въ сильной бурѣ и въ кускахъ пламени?

О. Для того, чтобы не только ученики Христовы, но и другіе люди, которые еще не вѣровали во Христа, знали, что сошелъ на землю Духъ Святой. Вѣдь Онъ есть Духъ, Его глазами видѣть нельзя, потому Онъ и явился въ бурѣ и огнѣ.

В. Что же сдѣлалось съ учениками Іисуса Христа, когда сошелъ къ нимъ съ неба Духъ Святой?

О. Прежде, хотя они и вѣровали въ Іисуса Христа и любили Его, но боялись и назваться учениками Христовыми, даже скрывались въ домѣ и запирали за собою двери, опасаясь, какъ бы враги Христовы не взяли ихъ и не распяли, какъ Христа. А теперь они смѣло вышли къ народу и громко стали говорить, что распятый на крестѣ Іисусъ Христосъ воскресъ, что Онъ есть истинный Богъ и Спаситель міра; и уже никакая сила вражія — ни злые люди, ни дьяволъ, который вооружалъ противъ нихъ народъ, не могли заставить ихъ отказаться отъ Христа и Его ученія: за Христа они готовы были на смерть. Такими смѣлыми и крѣпкими въ вѣрѣ во Христа стали ученики Христовы послѣ того, какъ сошелъ на нихъ съ неба и сталъ жить въ нихъ Духъ Святой. Такими же крѣпкими и непобѣдимыми становились и всѣ, которые потомъ увѣровали во Христа и полюбили Его; потому что во всѣхъ такихъ людяхъ сталъ жить Духъ Святой.

В. Кто же такой этотъ Духъ Святой, — ангелъ что-ли?

О. Нѣтъ, Онъ не ангелъ. Ангелъ не можетъ въ одно время быть въ каждомъ, кто вѣритъ во Христа, а Духъ Святой во всѣхъ вѣрующихъ живетъ въ одно время, какъ бы они ни были далеко другъ отъ друга. Хотя Іисусъ Христосъ и послалъ Его съ неба на землю, но Онъ и послѣ того не оставилъ неба. Онъ и во всѣхъ ангелахъ живетъ: отъ того они святы и угодны Богу, что имъ Духъ Святой помогаетъ творить волю Божию, а если бы отступилъ отъ нихъ Духъ Святой, они пали бы съ неба, какъ

попадали оттуда согрѣшившіе ангелы или дьяволы. Духъ Святой есть Богъ, такой же вездѣсуущій и всемогущій, какъ Богъ-Отецъ и какъ Богъ-Сынъ, ставшій Иисусомъ Христомъ,—Онъ есть третье лице Св. Троицы, и какъ Сынъ Божій рождается отъ Бога-Отца, такъ Духъ Святой исходитъ отъ Бога-Отца.

В. Неужели Духъ Святой никогда не былъ на землѣ, прежде чѣмъ послалъ Его вознесшійся на небо Иисусъ Христосъ?

О. Духъ Святой, какъ Богъ, всегда былъ и есть вездѣ—и на небѣ и на землѣ; посему въ молитвѣ къ Нему мы и называемъ Его вездѣсуущимъ и все исполняющимъ. Но прежде пришествія на землю Иисуса Христа Сына Божія, въ продолженіе сличкомъ пяти тысячъ лѣтъ, очень не много было людей, въ которыхъ вселялся Духъ Святой. Этому удостоивались только избранные Божіи, наприм. пророки, чрезъ которыхъ Богъ наименовалъ людямъ свое обѣщаніе объ Искупителѣ. Но когда Сынъ Божій Иисусъ Христосъ страданіемъ своимъ и смертію своею за грѣхи людей примирилъ ихъ съ Богомъ-Отцемъ и сдѣлалъ ихъ опять любезными Ему; тогда люди стали любезны и Богу-Духу Святому. Поэтому Духъ Святой сталъ сходить уже на каждаго вѣрующаго во Христа,—и на стариковъ и на молодыхъ, и на мужчинъ и на женщинъ,—и всѣмъ равно теперь помогаетъ своею всемогущею силою—очищаетъ отъ всякія грѣховныя скверны и спасаетъ отъ навѣтовъ дьявольскихъ.

(До слѣдующаго №).



Редакторъ, преподаватель духовн. учил., Свящ. Николай Кибардинъ

ОГЛАВЛЕНИЕ: Посobie при изученіи Закона Божія въ Начальныхъ школахъ.

Дозволено цензурою. Екатеринбургъ. Типографія П. Я. Саножникова.